

从进入小学开始,孩子们就憧憬自己的中学、大学生活会是怎样的。1月13日,晚报小记者走进了位于崂山区的青岛海尔学校,参加教育实践活动,体验不一样的高中生活。小记者在特色课堂中有了新的收获和感悟,并分组向名师和优秀学生采访“取经”。



晚报小记者在海尔学校合影留念。管浩然 摄

向名师“取经” 体验别样高中生活

晚报小记者参加海尔学校教育实践活动



小记者们分组向名师“取经”。张译心 摄

用修辞点亮语言

青岛海尔学校校长孙先亮为小记者们致欢迎辞,给大家加油鼓劲儿,指明成长方向的无限可能。小记者们忽闪着明亮的眼睛,全神贯注地听讲。

“生活中的‘修辞’很常见,比如,你的头发如丝般顺滑,这雨下得跟泼水似的,天气热得像蒸笼一样,我等到花儿也谢了……”海尔学校语文教师、叶圣陶杯优秀指导教师房欣为小记者们带来了作文课《让修辞点亮你的语言》。房欣把比喻、拟人、排比、夸张这四种常用的修辞手法讲得非常透彻,小记者们一边速记,一边积极举手互动。她还给小记者们传授了在使用修辞手法的基础上,使句子更加生动的方法:添加词语、变换词的顺序、主动句改被动句、几种修辞手法结合使用。

“作为一名爱好读书、喜欢写作的小记者,我今天能够在房老师的语文修辞海洋中畅游,感到幸福无比。”青岛53中小学部的夏彦宸说,“夸张”为我们张开王希孟千里江山图,如梦如幻,沉醉不知归路;“排比”替我们吹起长平黄土上的喧嚣,看厮杀震天中,决定战国格局的走向;“拟人”将我们与安徒生的神经相连,或忧郁、或兴奋,都是明天背起行囊上路的精神食粮;“反问”让战狼辛弃疾放下八百里,带我们一同回忆那气吐万里如虎的峥嵘岁月。

“在这堂课上,我仿佛被修辞的魔法所点亮,原本平淡无奇的语言瞬间变得生动有趣。”市南区实验小学的李金爱学会了如何用一个恰当的比喻,将抽象的概念具象化;如何运用拟人手法,让静物拥有生命和情感;如何使用排比修辞,将内容描述得更加充实;如何运用夸张手法,合理地扩大或缩小表达。这些修辞技巧不仅让小记者们的作文更加出彩,也让大家对语言有了更深的理解和感悟。

创意课带来新体验

接下来,三节创意课给小记者们带来全新体验。“这节课采用小组合作探究的方式,学生们通过图形化的编程软件,学会了掌控板的基本指令,并进行功能展示。”在《趣味编程》课上,小记者们用代码让掌控板上的灯闪烁,播放动听的音乐,制作有趣的游戏,开启了奇妙的科技之旅。

“这节课通过项目式学习的方式,以制作太阳系3D场景,了解VR技术的原理和呈现方式,让学生体验VR程序的制作过程。”《漫游太阳系》VR课程带小记者们制作了一款遨游太空的程序,沉浸式体验太空的魅力。

“课程采用项目式学习方式,引导学生了解中国陶瓷艺术的特色及鉴赏方法,并使用卡纸完成了初级立体构成的陶瓷艺术创意手工制作。”《探秘陶瓷艺术》创新艺术课,带小记者们了解了中国陶瓷艺术的风格特点,通过看、摸、创作的方式发现其中的魅力。

“老师带我们分辨了陶和瓷,告诉我们如何给陶瓷起名字。原来陶瓷可不是随便捏捏泥巴,它与绘画、雕塑、设计等工艺美术有着千丝万缕的关系。老师给我们每人两张纸,让我们动手实践如何用纸做立体花瓶。在这个看起来简单、做起来麻烦的过程中,我们不仅体验到了创作的乐趣,也培养了耐心与专注。”青岛同安路小学的邹清然带着自己的艺术作品,走进由海尔学校的老师和优秀学生打造的座谈会,畅谈关于如何高效学习。她提问道:“在我们背一些题目的提纲时,如何能够记得更牢?”一名优秀学生听后,恬淡地微笑,娓娓而谈。她介绍了自己的背诵经验:可以结合生活中的常识,更加深刻了解它的原理和意义,这样不仅会让背诵不再枯燥,也让知识活了起来,就不容易忘记了。邹清然恍然大悟,原来这就是“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。



小记者们在作文课上积极互动。管浩然 摄



《漫游太阳系》VR课程十分有趣。张译心 摄

教育与科技融合

海尔学校把激发学生内驱力作为教育的基础和根本,以学生个性发展教育为支点,以定制化教育为杠杆,建设更加丰富多元的教育生态雨林,全面激发学生自主发展、个性发展与创新发展。学校致力于成为一所面向未来的创新型、研究型学校,构建以科技、艺术、商业管理为支撑的创新人才培养高地。依托海尔集团覆盖全球的科技资源及高校、科研院所,汇聚资源和力量,海尔学校已经完成建设生化仪器分析实验室、生物组培实验室、机器人与人工智能实验室、智能加工实验室、数学建模实验室、艺术综合创新实验室、航空航天实验室等,未来将逐步建设近30个创新实验室。此外,海尔学校还建立了20余个校外创新实践基地,满足学生在机器人、人工智能、航空航天、物联网等现代技术、学科研究和竞赛方面的发展需求。

“这次活动不仅是对一所现代化学校的参观,也是一场教育与科技深度融合的盛宴,让小记者们感受到了现代教育的无限魅力。”青岛第二实验初中的李泽华说,“这次活动不仅展示了海尔学校在教育领域的独特魅力和先进理念,也为小记者们提供了一个难得的学习和交流平台。相信在未来的日子里,小记者们将会以更加饱满的热情和专业的素养,为新闻传播事业贡献自己的力量。”

“采他山之玉,集百家之长。此次在海尔学校的学习时间虽然只有两个小时,但是给我留下了深刻的印象。美丽的校园,自信大方的学姐,让我对高中生活产生了美好的向往,播种下希望的种子。”邹清然表示,她会不断总结、充实、提高自己的学习能力,努力耕耘未来才可期。

“通过这次参观学习,我深刻感受到了青岛海尔学校在教育和科技方面的卓越成就。无论是生动有趣的作文课,还是充满创新的科技课堂,都让我受益匪浅。”市南区实验小学的李金爱感慨道,在这样的学校里,学生们一定能够收获满满的知识和成长,希望未来她也有机会在这样的学校里,开启精彩的高中生活。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 摄影 管浩然 实习生 王云秀 小记者 李泽华 邹清然 夏彦宸 李金爱 王同家 宋知忆 杨璟逸 宋子萱 冷坤展



扫码看“小记者走进海尔学校”视频